1. Néajdite uhol odklonenia lanka ((3), ak je doska naklone-
na o uhol a. Akou velkou silou je pritom lanko napina- 77
né? Uvazujte, ze pozname hmotnost dosky m, vzdiale- -
nost faziska od bodu poloZenia dosky na schodiku [/2,
rovni vzdialenosti ukotvenia na lanko od faziska.

Re: tan(3) = (1 +sin®(a))/(cos(a) sin(a))

2. Majme pevne zvoleny siradnicovy systém dany jednot-
kovymi vektormi €, €, €3, pri¢om €7, €5 si vo vodorov-
nej rovine. Gulicka s hmotnostou m sa nachadza na
povrchu ktorého lokalny suradnicovy systém je ziskany
rotaciami

ﬁ — 092 [0(1),3[6—;]} :
(t.j. ako na obr. kde vektor é» nevidiet, ale tiez samozrejme lezi vo vodorovnej
rovine. Uhol medzi medzi projekciou f; do tejto roviny a vektorom € je ¢.)
(a) Najdite vektor reakcie podlozky na gulicku v suradnicovej ststave f1, faafs.
(b) Aké su suradnice tohto vektora v pevnej sustave €1, €5, €37 Gulicku uvazujte
ako hmotny bod, jej rozmery zanedbajte.

Re: (a) R = Gcos(d)fs, (b) R = R(cos(¢) sin(#)e; + sin(e) sin(8)& + cos()és

3. (a) Najdite polohu taziska telesa na obrazku, ktoré vznikne
spojenim gule a tyce, vzhladom na faZisko tyce (az-l) a gule
(d;) Predpokladajte, 7e poznate ich geometrické rozmery a
hmotnosti. (b) Najdite vysledny tenzor zotrvacnosti telesa
vzhTadom na tazisko a osi ukdzané na obrazku ak viete 7e
tenzor zotrvacnosti gule (19) a tyce (I') st

2myR* 0 0 Hmd? 0
19 = 0 2myR* 0 , I'= 0 Hmd® 0
0 0  2myR? 0 0 0

kde my a R je hmotnost a polomer gule a m; a [ je hmotnost a celkova dl7ka tyce.

—/ —% - 53 N
Pri vypoc¢te pouzite Steinerovu vetu I =1 +m((d-d)1l — dd).
Re: (a) dy = my(l+2R)/(2(my+ mt)), do =1/2+ R — d;.

(b)

2mgR? + 5myl? + myd? 4 myd3 0 0
I = 0 2mgR? + 5mgl® +mydf +mgd3 0
0 0 2mgyR?

ak chapeme 7e oz z je pozdlz tyce.



